
 इकाई -6 रेखीय समीकरण

रेखीय समीकरण और उनका हल 
ax + b= cx + d (a≠c) �कार के रेखीय समीकरण� का हल
�जगुणन �व�ध �ारा रेखीय समीकरण� का हल
रेखीय समीकरण� पर आधा�नत वा�त�क ��

6.1. भू�मका

�पछली क�ा म� आपने बीजीय �ंजक और समीकरण के बारे म� जानकारी �ा�त कर ली
ह,ै आपने पढ़ा ह ै�क समीकरण �ंजक के चर पर वह ��तब� है �जसम� चर के �व�श�
मान के �लए दोन� प�� के �ंजक� के मान बराबर होते ह�। समीकरण म� �यु� य�द चर
क� घात एक होती है तो ऐसे समीकरण को रेखीय समीकरण कहते ह�।

यहाँ पर हम एक ऐसे रेखीय समीकरण को हल करने क� �व�ध सीख�गे, �जसके दोन� प��
म� चर (यथा ax + b= cx + d ) ह�, इसके अ�त�र� कुछ रेखीय समीकरण जैसे 

 जहाँ (cx + d ≠ 0) �कार के समीकरण� को �जगुणन �व�ध स ेहल करना
सीख�गे।

6.2 रेखीय समीकरण बनाना

आइए कुछ उदाहरण ले कर समीकरण बनाए।ँ



उदाहरण 1 - क�ा 7 क� ग�णत अ�या�पका नीलम ने कहा द��ती मान लो तु�हारे
पास कुछ �पय ेह�, य�द इन �पय� क� सं�या के 5 गुने म� 10 �पया �मला �ँ तो
तु�हारे पास �कतन े �पये ह�गे। द��ती ने उ�र �दया 60 �पय े हो जाय�गे।
अ�या�पका न ेकहा इस ेसमीकरण के �प म� �लखकर �दखाओ।

द���त ने कहा - मान ली�जए मेरे पास  x �पये ह�।

x �पये का 5 गुना =5x

अत: समीकरण होगा 5 x+ 10=60

उदहारण 2: अ�या�पका ने आशीष से कहा, आशीष तु�हारे पास जो �पय ेह�
उसका  10 गुना करके 20 �पया मुझे दे दो तो तु�हारे पास �कतने �पय ेबच
जाय�गे, आशीष ने उ�र �दया, मेरे पास 50 �पये बच�गे।

इसे समीकरण के �प म� �लखो,

माना आशीष के पास  x �पय ेह�

x का 10 गुना =10x

10x�पये म� से 20 � देने पर, जो शेष बचता है

वह 50 � के बराबर है।

अत: समीकरण 10 x – 20 = 50

�यास क��जए :

�न�न�ल�खत कथन� से समीकरण बनाइए :

(i) �कसी सं�या का �तगुना और 11 का योग 32 है

(ii) डे�वड के �पता क� आय ुउसक� आयु के 5 गुने से 7 वष� कम है। डे�वड के �पता क�
आय ु49 वष� है।



(iii) सं�याए� x और 4 का योग 11 है।

(iv) एक सं�या x क� चौथाई म� से 4 घटाने पर 5 �ा�त होता है।

(v) य�द x के एक �तहाई म� 3 जोड़े तो आपको 5 �ा�त होता है।

6.2.1 रेखीय समीकरण� को हल करना, जब�क एक प� म� �ंजक और �सर ेप� म�
सं�या हो

समीकरण x + 3 = 7 पर �वचार क��जए।

यहाँ चर x को पृथक करने के �लए दोन� प�� से 3 घटाय�गे।

उदाहरण 1 x + 3 = 7

x + 3 – 3 = 7 – 3

x = 7 – 3

x = 4

यही समीकरण का हल है

इसी �कार �न�न�ल�खत समीकरण पर �यान द��जए

x – 5 = 9

इस समीकरण म� चर को पृथक करने के �लए दोन� प�� म� 5 जोड़ना होगा।

x – 5 + 5 = 9 + 5

x = 9 + 5

x = 14
 �यास क��जए :

�न�नां�कत समीकरण� को हल क��जए

(i) x + 2 = 4 (ii) 5x = 20 (iii)

6.2.2 रेखीय समीकरण� को प�ा�तर �ारा हल करना :

समीकरण के एक प� अंक या अ�र सं�या को �सरे प� म� ले जाने क� ��या को
प�ा�तर कहत ेह�।�यान द��जए उदाहरण (1) म� दोन� प�� से 3 घटाया और उदाहरण 2 के



दोन� प�� म� 5 जोड़ा है। आपन े देखा �क जो सं�या जोड़ी या घटाई जाती है वह सं�या
�सर ेप� म� �वपरीत �च� के साथ आ जाती ह�।

अत: शी�ता के �लए समीकरण के एक प� क� सं�या को आव�यकतानुसार �वपरीत
�च� के साथ �सर ेप� म� रखा जा सकता है। इस ���या को प�ा�तरण कहते ह�।

उदाहरण 2 :समीकरण  x+5=3 को हल क��जए।
हल : x + 5 = 3
दोन� प�� से 5 घटाने पर, x + 5 – 5 = 3 – 5

या, x = 3 – 5
�यान द��जए, बाय� प� का 5 दाय� प� म� -5 के �प म� आ गया। इसे प�ा�तर कहते ह�।
या, x = –2
�कसी समीकरण को हल करते समय x का मान �ात करने के �लए समीकरण के दोन�
प�� म� एक ही सं�या को जोड़ते या घटाते ह� तो इस ���या म� सं�या के प�� म� प�रवत�न
होता है।
उपयु�� उदाहरण� से �� है �क �कसी पद का प�ा�तर करने पर उसके �च� +,– �मश:
–, + म� बदल जाते ह�।
�यास क��जए :
• �न�ना�ल�खत ��� म� प�ा�तर ��या करके समीकरण हल क��जए।
(i) x + 7 = 12 (ii) x – 5 = 8 (iii) x – 3 = – 6

कोई धना�मक पद एक प� से �सरे प� म� ले जाने पर ऋणा�मक हो जाता है।

कोई ऋणा�मक पद एक प� से �सरे प� म� ले जाने पर धना�मक हो जाता है।

पुन: द��ती और आशीष �ारा बनाए गये समीकरण को याद क��जए

द��ती �ारा बनाया गया समीकरण ह ै 5 x + 10 = 60 ---------- (i)

आशीष �ारा बनाया गया समीकरण 10 x – 20 = 50 ---------- (ii)

हल 1. 5 x + 10 = 60

5 x = 60 – 10 प�ा�तर से

5 x = 50



   ....  5 स ेभाग देने पर

x = 10

द��ती के पास 10 �पये थे

हल 2 10 x – 20 = 50

10 x = 50 + 20
10 x = 70

x = 7
आशीष के पास 7 �पये थे।

उदाहरण 3 :

हल : को दाए ँप� म� प�ा�तर करने पर

दोन� प�� म� 3 से गुणा करने पर

x = – 12

जाँच :बाया ँप� ==

=  (x का मान रखने पर)

=

=
=दायाँ प�
 �यास क��जए :



हल क��जए तथा उ�र क� जाँच क��जए

हल क��जए  तथा उ�र क� जाँच क��जए
ax + b= cx + d (a≠c) समीकरण हल करना जब दोन� प�� म� चर हो

आपन ेअब तक जो समीकरण हल �कए उनम� दाए ँप� म� एक सं�या थी। ले�कन सदैव
ऐसा होना आव�यक नह� है। दोन� प�� म� चर रा�श हो सकती ह�। उदाहरण के �लए, 3x –
5 = x + 3 म� दोन� प�� म� चर है।

अब ऐसे समीकरण� को हल करना सीख�गे।

उदाहरण 4: हल क��जए 3x – 5 = x + 3

हल : 3x – 5 = x + 3 (-5 का प�ा�तर करने पर)

या3x = x + 3 + 5

या 3x – x = 8 (xका प�ा�तर करने पर)

या 2x = 8 दोन� पद� 2 से भाग देने पर

या

उदाहरण 5 :समीकरण 5x – 7 = x + 5 को हल क��जए।

हल : 5x – 7 = x + 5

या, 5x = x + 5 + 7 (–7 का प�ा�तर करने पर)

या, 5x = x + 12

या, 5x – x = 12 (x का प�ा�तर करने पर)

या, 4x = 12

या,  (दोन� प�� म� 4 से भाग देने पर)

∴ x = 3

स�यापन : 5x – 7 = x + 5 दायाँ प� = x + 5 = 3 + 5

बाया ँप�= 5x – 7 = 5 × 3 – 7 = 8



= 15 – 7

= 8

चूँ�क 8=8

अथा�त  बायाँ प� = दायाँ प�

अत: �ा�त हल सही है।

उदाहरण 6 :समीकरण 2(x – 1) = 10 – x को हल क��जए।
हल : 2(x – 1) = 10 – x
या, 2x – 2 = 10 – x(को�क हल करने पर)
या, 2x = 10 – x + 2 (–2 का प�ा�तर करने पर)

या, 3x = 12 (–x का प�ा�तर करने पर)

या,  (दोन� प�� म� 3स ेभाग देने पर)

∴ x = 4
स�यापन : 2(x – 1) = 10 – x
 दायाँ प�  = 2(x –1) बायाँ प�= 10 – x = 10 – 4

= 2(4 – 1) = 2 × 3 = 6

= 6

बाया ँप� =दायाँ प�, अत: �ा�त हल सही है।

समीकरण को सरल �प म� बदलना

उदाहरण 7 : समीकरण को हल क��जए।

हल :
या,  (हर 4,6 के ल0स012 से दोन� प�� म� गुणा करने पर)

या, (x – 1) × 3 + 24 = 12 + (2x + 3) × 2

या, 3x – 3 + 24 = 12 + 4x + 6

या, 3x = 12 + 4x + 6 + 3 – 24 (–3 तथा 24 का प�ा�तर करने पर)

या, 3x = 4x – 3



या, 3x – 4x = –3 (4x का प�ा�तर करने पर)

या, – x = –3

x = 3 (–1 से दोन� प�� म� भाग देने पर)

स�यापन :

या,   (x = 3 ��त�ा�पत करने पर)

या,

या, 

बाया ँप� =दायाँ प�

अत: �ा�त हल सही है।

 �यास क��जए :

(iv) (v) 

(vi) 

अ�यास 6 (a)
1. �न�न�ल�खत समीकरण� को हल क��जए एवं अपन ेउ�र क� जाँच
क��जए :

(i) 3x – 5 = 4 (ii) 5y + 2 = 3y + 8
(iii) 3x + 12 = 24 (iv) 6y – 9 = 2y + 15
(v) 18 – 5y = 3y – 6

2. �न�न�ल�खत समीकरण� को हल क��जए और उ�र क� जाँच क��जए :

(i)  (ii)

(iii)  (iv) 

3. �न�न�ल�खत समीकरण� को हल क��जए और उ�र क� जाँच क��जए :



(i)

 (ii) 

(iii) 

 (iv) 

4. �न�न�ल�खत समीकरण� को हल क��जए :

(i) 1.5 y – 7 = 0.5 y (ii) 2.8 x = 5.4 + x

(iii) 0.5 y + 0.2 y = 0.3 y + 2 (iv) 0.16 (5x – 2) =0.4 x + 7

5. �न�न�ल�खत समीकरण� को हल क��जए एवं उ�र क� जाँच क��जए :

(i) x + 2 (x – 2) + 3x = 35

(ii) 3x – 2 (x – 5) = 2 (x + 3) – 8

(iii) 15 (y – 4) – 2(y – 9) + 5(y + 6) = 0

(iv) 7(3 – 2x) + 3(5 – 4x) = 45

(v) 3 (15 – 4x) + 5(3x –7) = 15

व�गुणन �व�ध से   जहा ँcx + d ≠ 0 �कार के समीकरण हल करना -

उदाहरण :   को हल क��जए।
हल: दोन� प�� म�  (3x + 2)  से गुणा क��जए
    = 6(3x + 2) 
  या 20 x + 6 = 18x + 12 
  या 20x – 18 x = 12 – 5 (प�ा�तर �व�ध से)
   2x = 6 ( दोन� प�� म� २ से भाग देने पर)



  या  x = 3 
इस �� को �न�न �ल�खत �कार से भी हल क��जए

या  (6 को �लख सकते ह� )
यहाँ �दखाये गये तीर के अनुसार बाय� प� के अंश (20 x + 6) का गुणा दाय� प� के हर
1 म� क��जए। इसी �कार बाय� प� के हर का गुणा दाय� प� के अंश म� क��जए और दोन�
गुणनफल� के बीच समता का �च�ह (=)  लगा द��जए। दे�खए 
 (20x + 6) × 1  = (3x + 2) × 6 
 20x + 6  = 18x + 12
20x – 18x  = 12 – 6 
  2x  = 6 ( दोन� प�� म� २ से भाग देने पर)
  x = 3
उ�र क� जाँच -
 बाय� प� म�  x  =  3 रखने पर

 बाँया प� = 

   = 

   = 
                   =   6
    दायाँ प�
  इस �व�ध को व�गुणन �व�ध कहते ह�।
उदाहरण :दो सं�या� का अ�तर 44 है। इनम� से बड़ी सं�या म�, छोट� सं�या से भाग देने
पर भागफल 5 है। इस कथन से समीकरण बनाइए तथा समीकरण को  व�गुणन �व�ध
स ेहल क��जए।



हल : मान �लया छोट� सं�या x है।
  इस�लए बड़ी सं�या  x + 44 होगी।
अत: �दये �ए ��तब� के अनुसार

   
   x + 44 = 5x (व�गुणन से)
   x - 5x = -44 ( 44 तथा 5x का प�ा�तर करने पर)
   -4x = -44
    x = 11  
अत:  छोट� सं�या  और बड़ी सं�या  = 11+44 = 55
 जाँच :   यहाँ 55-11 = 44 
    अत: सं�या� का अंतर 44 है।
   बड़ी सं�या / छोट� सं�या = 55/11 = 5
�यान द�

  के �प म� समीकरण� का हल तभी स�व है, जब   तथा

 cx + d ≠ 0य�द तथा cx+d=0 है तो प�रमय �ंजक   अचर हो जाता है
और समीकरण  नह� बनता है। इसक� जाँच हेतु �न�नां�कत उदाहरण दे�खए। 

उदाहरणाथ� -  को दे�खए ,  या

   यहाँ पर  =  =  �य��क 
�यास क��जए :
�न�नां�कत समीकरण बनते ह� या नह�। य�द बनते ह� तो उ�ह� हल क��जए

1. 



 

2.  
अ�यास 6 (b)
 1. �कसी प�रमेय सं�या का अंश उसके हर से 3 कम है। य�द उसके अंश और
हर म� 5 जोड़ द�, तो नई सं�या का मान  हो जाता है। सं�या �ात क��जए।
 2. व�गुणन �व�ध से हल क��जए -

  (i) 
 

  (ii)   

  (iii)  
 3. एक �भ� का हर उसके अंश से 3 अ�धक है। य�द अंश और हर दोन� म� 5

जोड़ �दया जाता है, तो उसका मान  हो जाता है। �भ� �ात क��जए।

रेखीय समीकरण पर आधा�रत वा�त�क ��
�न�न�ल�खत सारणी म� �र� �ान� क� पू�त� अपनी अ�यास पु��तका म� क��जए
:

�न�न�ल�खत समीकरण� को ग�णतीय कथन� के �प म� अपनी अ�यास पु��तका म�
�ल�खए और इ�ह� संतु� करन ेवाली सं�या �ात क��जए :



�ावहा�रक ���तय� म� सरल समीकरण� के अनु�योग

आप ऐसे उदाहरण देख चुके ह� �जनम� दै�नक जीवन क� भाषा से कथन� को ले कर उ�ह�
सरल समीकरण के �प म� बदला जा सका और इन समीकरण को हल करना भी सीख
�लया है। इस �कार �ावहा�रक ���तय� से स�ब��त सम�या� का हल �ा�त करने के
�लए इन ���तय� के संगत समीकरण बना लेते ह�। समीकरण हल करने पर सम�या� का
हल �ा�त होता है।

उदाहरण 8 :�कसी सं�या के तीन गुने और 12 का योग 72 है। सं�या �ात क��जए।

हल य�द अ�ात सं�या क� x मान �लया जाय तो उसका तीन गुना 3x होगा। ��से �ात
ह ै3x और 12 का योग 72 है।

अथा�त ्3x + 12 = 72

3x = 72 – 12

3x = 60

3 से दोन� प�� म� भाग देने पर

x = 20

जाँच = 3 × 20 + 12

= 60 + 12

= 72 अत: अभी� सं�या 20 है।

अब हम कुछ �ावहा�रक सम�या� पर �वचार कर�गे जो �ात और अ�ात रा�शय� के
स�ब� म� उठती ह� और �ाय: शा��दक कथन� �ारा �� क� जाती ह�।

उदाहरण 9 :�कसी सं�या के एक चौथाई से 1 घटाने पर शेषफल 1 है। वह सं�या बताइए।

हल : मान ली�जए �क वह सं�या x है।



सं�या का एक चौथाई x का = 

��ानुसार; – 1 = 1

या, = 1 + 1

या, = 2

या, x = 2 × 4 

अथा�त x = 8 

अत: वह सं�या 8 है। 

उ�र क� जाँच : सं�या = 8

सं�या का 

सं�या के  म� से 1 घटाने पर मान =2 – 1
= 1

=�दया गया शेषफल

अत: हल सही है।

उदाहरण 10 :एक ��भुज के अ�त: कोण �मश: 3x0, (2x + 20)0 तथा (5x – 40)0 ह�।
�स� क��जए �क यह एक समबा� ��भुज है।

�भुज के तीन� अ�त: कोण� का योगफल 180° होता है। अत:

3x0 + (2x0 + 200) + (5x0 – 400) = 1800

या, 3x0 + 2x0 + 5x0 + 200 – 400 = 1800

या, 10x0 – 200 = 1800

या, 10x0 = 1800 + 200

या, 10x0 = 2000

या, x0 = 200



अत: ��भुज के तीन� अ�त: कोण �मश:

3x0 = 3 × 200 = 600

(2x + 200) = 2 × 200 + 200 = 400 + 200 = 600

(5x – 40)0 = 5 × 200 – 400 = 1000 – 400 = 600

��भुज के तीन� अ�त: कोण बराबर ह�। अत: यह एक समबा� ��भुज है।
उदाहरण 11 :एक मालगाड़ी 40 �कमी ��त घंटे  क� चाल से 9 बज े�ात: एक �टेशन से
�नकली। एक डाकगाड़ी ने, जो 10 बजे �ात: उसी �टेशन से �नकली, उस मालगाड़ी को
�दन म� एक अ�य �टेशन पर 12 बजे पकड़ �लया। डाकगाड़ी क� चाल �ात क��जए।
हल : मालगाड़ी क� चाल = 40 �कमी ��त घंटा
अत: 9बज ेसे 12 बजे तक अथा�त्3 घंटे  म� मालगाड़ी �ारा च�लत
�री = 3 × 40 �कमी
=120 �कमी
मान ली�जए �क डाकगाड़ी क� चाल=x�कमी ��त घंटा। अत:
10 बजे से �दन म� 12 बजे तक अथा�त् 2 घंटे  म� चली �री =2x
��ानुसार,2x = 120

या,

या, x = 60

अत: डाकगाड़ी क� चाल =60 �कमी ��त घंटा

स�यापन : मालगाड़ी �ारा 9बजे से 12 बजे तक चली �री=3 ×40 �कमी

=120 �कमी

डाकगाड़ी �ारा 10 बजे से 12 बजे तक चली �री= 2 × 60 �कमी

=120 �कमी

अत: डाकगाड़ी, मालगाड़ी को 12 बजे पकड़ लेगी �य��क दोन� गा�ड़य� �ारा 12 बजे तक
चली ��रयाँ बराबर ह�।



उपयु�� उदाहरण� से �� है �क दै�नक जीवन से संबं�धत �न�न�ल�खत �कार के ��� को
समीकरण �ारा सरलता से हल �कया जा सकता है।

1.सं�या स�ब�ी

2.आयु स�ब�ी

3.�या�म�त स�ब�ी

4.समय, �री और चाल स�ब�ी

5.अ�य ��

समीकरण� को हल करने म� �न�न�ल�खत ���या को अपनाते ह� :

• हम सम�या को सावधानीपूव�क पढ़कर पता लगाते ह� �क �या �ात करना है तथा �या
�ात है।

• अ�ात रा�श क� x,y,z या �कसी अ�र सं�या से �� करते ह�।

• यथा स�व ��म� �दये गये ��येक शा��दक कथन को ग�णतीय कथन का �प दे देत ेह�।

• हम उन रा�शय� को खोजते ह� जो आपस म� समान ह� और �फर रा�शय� के �ान पर
उपयु�� �ंजक �लखकर समीकरण बनाते ह�।

• त�प�ात् समीकरण को अ�ात रा�श के �लए हल करते ह�।

•  अ�त म� उ�र क� जाँच करते ह� �क �ा�त हल ��म� �दये �ए ��तब�� को संतु� करता
ह ैअथवा नह�।

सं�ेप म� हम सबस ेपहले सम�या� को समीकरण के �प म� �� कर लेते ह�। त�प�ात्
समीकरण हल करके सम�या का समाधान करते ह�।

�न�न�ल�खत उदाहरण� म� दै�नक जीवन से स�ब��त कुछ ��� को समीकरण �ारा हल
�कया गया है।

• सं�या स�ब�ी वा�त�क ��:

उदाहरण 12:य�द दो �मागत सं�या� का योगफल 7 है, तो उन सं�या� को �ात
क��जए।

हल : मान ली�जए �क पहली सं�या=x

इस�लए �मागत �सरी सं�या= x + 1



दोन� �मागत सं�या� का योग = x + x + 1

= 2x + 1

अत: ��ानुसार,

2x + 1 = 7

या, 2x = 7 – 1

या, 2x = 6

या, x = 

या, x = 3

पहली सं�या = 3

�सरी सं�या =3+1=4

स�यापन : दोन� �मागत सं�या� का योग = 3+4=7

 �दया गया योगफल

अत: हल सही है।

 भा�कराचाय� �थम
 ये सौरा� के �नवासी थ ेतथा आय�भट क� �श�य पर�रा   के अनमोल
मोती थे। इ�ह�न ेआय�भट के आय�भट�य (499 ई.) �� पर 629 ई. म� ट�का
 �लखी थी। इनके महाभा�करीय और लघुभा�करीय दो �� ह�। इ�ह�ने
महाभा�करीय  �� म� �यो�तष  स�ब�ी ��� म� आने वाल े एक घातीय
समीकरण� के हल �दये ह�।
उदाहरण 13 :दो �मागत सम सं�या� का योगफल 10 है, सं�याए ँबताइए।

हल : मान ली�जए �क �थम सम सं�या =2x

अत: �सरी �मागत सम सं�या = 2x + 2
दोन� �मागत सम सं�या� का योग = 2x + 2x + 2
अत: ��ानुसार :
2x + 2x + 2 = 10



या, 4x = 10 – 2 (2 का प�ा�तर करने पर)
या, 4x = 8

या, x =  (4 से दोन� प�� म� भाग देने पर)

या, x = 2
पहली सम सं�या = 2x = 2 × 2 = 4

तथा �सरी सम सं�या = 2x + 2 = 2 × 2 + 2 = 6

स�यापन : दोन� �मागत सम सं�या� का योग=4+6=10

=�दया गया योगफल

अत: हल सही है।

�वशेष :�यान द�,

(i) ......, 2x – 3, 2x – 1, 2x + 1, 2x + 3, .........., �मागत �वषम सं�याए ँह�।

(ii) ...., 2x – 4, 2x – 2, 2x, 2x + 2, 2x + 4, ......,�मागत सम सं�याए ँह�।

उदाहरण 14 नेहा, आदश� एवं र�जया के पास �मश: 2y, (2y+ 1) एवं (3y – 2) �पये ह�।
य�द तीन� के पास �मलाकर कुल 27 �पये ह�, तो आदश� के पास �कतने �पये ह� ?

हल : नेहा के पास �पय� क� सं�या = 2y

आदश� के पास �पय� क� सं�या = 2y + 1

र�जया के पास �पय� क� सं�या = 3y – 2

तीन� के पास �मलाकर कुल �पय� क� सं�या = 2y + 2y + 1 + 3y – 2

= 7y – 1

अत: ��ानुसार,

7y – 1 = 27

या, 7y = 27 + 1 ... (–1 का प�ा�तर करने पर)

या, 7y = 28



या, y =   (दोन� प�� म� 7 से भाग देने पर)

या, y = 4

आदश� के �पय े= (2y + 1) �पये

= (2 × 4 + 1) �पये

= 9 �पये

अत: आदश� के पास 9 �पये ह�।

उदाहरण 15 : �बोध कुमार ने अपनी स��� का भाग अपने पु� को,  भाग अपनी
पु�ी को तथा शेष भाग अपनी प�नी को �दया। य�द प�नी के भाग का मू�य �0
42,000 हो, तो �बोध कुमार के पास �कतने �पये क� स��� थी ?

हल : मान ली�जए �बोध कुमार के पास x �पये मू�य क� स��� थी,

पु� का भागर का = 

तथा पु�ी का भाग x का =

प�नी का भाग= शेष भाग

= 

= 

अत: ��ानुसार,  = 42000

या, = 42000

या, = 42000

या, x = 42000 ×  ....... (  से दोन� प�� म� गुणा करने पर)



या, x = 90,000

अत: �बोध कुमार के पास �0 90,000 क� स��� थी।

अ�यास 6 (c)

1.सही �वक�प चु�नए :

(a) �कसी सं�या xऔर 7 का गुणनफल 28 है, तो वह सं�या है :
(i) 5 (ii) – 4 (iii) 4 (iv) 7

(b) �कसी सं�या x म� 5 स ेभाग देने पर भागफल 7 आता है, तो वह सं�या है :

(i) 5 (ii) 2 (iii) 35 (iv) 7

(c) य�द एक �वषम सं�या 2x +1 है, तो �सरी �मागत �वषम सं�या होगी :

(i) 2x + 2 (ii) 2x + 3 (iii) 2x (iv) x + 1

2.कुछ ग�णतीय कथन� को रेखीय समीकरण� के �प म� अ�भ�� �कया गया है।
सही समीकरण� को छ��टए :

(a) �कसी धना�मक सं�या के दो-�तहाई और एक-�तहाई म� अ�तर 7 ह ै:

(b) �क�ह� दो �मागत सं�या� का योगफल 27 ह ै: x + (x + 1) = 27
(c) �कसी सं�या के �ने म� 8 जोड़ने पर योगफल 50 ह ै: 2y + 8 = 50
(d) �कसी सं�या के दो-�तहाई म� 17 जोड़ने पर योगफल 19 �ा�त होता है : 

3. एक सं�या का  , उसी सं�या के  से 15 अ�धक है, सं�या �ात क��जए।
4. एक सं�या 7 से 4 बड़ी है, वह सं�या बताइए।

5. एक क�ा म� 45 �व�ाथ� ह�। य�द छा�� क� सं�या छा�ा� क� हो, तो छा�ा�
क� सं�या बताइए।

6. एक सं�या के  भाग म� से उसका  भाग घ:◌ाने पर 4 शेष है। सं�या
बताइए।



7. आदश�, डे�वड और हमीद का कुल भार 44 �कलो�ाम है। य�द डे�वड का भार
आदश� के भार स े1.3 �क�ा अ�धक एवं हमीद के भार से 2.1 �क�ा अ�धक हो,
तो तीन� का अलग-अलग भार �ात क��जए।

8. दो अंक� क� एक सं�या के अंक� का योगफल 4 है। य�द दहाई के अंक से इकाई
का अंक घटा �दया जाय, तो शेष 2 है। सं�या �ात क��जए।

9. दो �मागत सं�या� का योगफल 21 है। उन सं�या� को बताइए।
10. दो �मागत सम सं�या� का योगफल 30 है। उन सं�या� को �ात क��जए।
11. दो �मागत �वषम सं�या� का योगफल 40 है। उन सं�या� को �ात क��जए।
12. एक �भ� सं�या का हर 7 है। य�द उसके अंश और हर दोन� म� 7 जोड़ �दया

जाय, तो उस �भ� का मान हो जाता है। वह �भ� �ात क��जए।

आयु स�ब�ी ��

उदाहरण 16 :सुनील क� आयु उसक� बहन आशा क� आयु से 10 वष� अ�धक है। य�द
5 वष� पूव� सुनील क� आयु आशा क� आयु क� दोगुनी रही हो, तो दोन� क� वत�मान
आयु अलग-अलग �ात क��जए।

हल : मान ली�जए �क सुनील क� वत�मान आयु=x वष�

आशा क� आय=ु (x – 10) वष�

5 वष� पहले सुनील का आय=ु (x – 5) वष�

तथा 5 वष� पहल ेआशा क� आयु= (x – 10 – 5) वष�

= (x – 15) वष�

अत: ��ानुसार

(x – 5) = (x – 15)  2

या, x – 5 = 2x – 30

या, x – 2x = – 30 + 5

या, – x = –25

या, x = 25



सुनील क� वत�मान आय ु=25 वष�

तथा आशा क� वत�मान आयु = 25-10 =15 वष�

उ�र क� जाँच : �थम शत� के �लए : ��तीय शत� के �लए :

सुनील क� आय ु– आशा क� आय ु दोन� क� 5 वष� पहले क� आयु

(25 – 15) वष� ==10 वष�=�मश: (25-5) वष� तथा (15 – 5) वष�

=�मश: 20 वष� तथा 10 वष�

सुनील क� आय,ु आशा क� आयु क� 20/10 = 2 गुनी है।

�ा�त हल ��के दोन� ��तब�� को संतु� करता है।

अत: हल सही है।

उदाहरण 17:सलमा अपनी बहन रेशमा से 10 वष� बड़ी है। 4 वष� पहले सलमा क� आयु
रेशमा क� दो गुनी थी। सलमा और रेशमा क� वत�मान आयु �ात क��जए।

हल : मान ली�जए �क रेशमा क� वत�मान आय=ुx वष�

इस�लए सलमा क� वत�मान आय ु = (x + 10) वष�

4 वष� पहले रेशमा क� आय=ु (x – 4) वष�

4 वष� पहले सलमा क� आय=ु (x + 10 – 4) वष�

= (x + 6) वष�

अत: ��ानुसार

(x + 6) = 2 (x – 4)
या, x + 6 = 2x – 8
या, x – 2x = – 8 – 6
या, –x = –14

∴ x = 14

रेशमा क� आय ु=14 वष�

तथा सलमा क� आयु =(14 + 10) = 24 वष�

स�यापन : �थम शत� वेâ �लए ��तीय शत� के �लए



सलमा क� आय ु – रेशमा क� आयु

=(24 – 14) वष� दोन� क� 4 वष� पहले क� आयु

=10 वष�=(24 – 4) वष� तथा (14 – 4) वष�

= 20 वष� तथा 10 वष�

सलमा क� आय ुरेशमा क� आय ुक� अथा�त् दो गुनी थी।

�ा�त हल ��के दोन� ��तब�� को संतु� करता है।

अत: हल सही है।

अ�यास 6 (d)

1. माँ क� आयु उसके पु� क� आयु क� 5 गुनी है। 8 वष� प�ात् माँ पु� क� आयु स े3
गुनी हो जायेगी। दोन� क� वत�मान आयु �ात क��जए।

2. अ��ल अपने �पता से 25 वष� छोटा है। य�द 10 वष� पूव� �पता क� उ� अ��ल क� उ�
क� छ: गुनी रही हो, तो अ��ल क� वत�मान उ� �या है ?

3. माँ क� उ� �पता क� उ� से 5 वष� कम है। 10 वष� पूव� दोन� क� उ� का अनुपात 5 :
6 था। माँ क� वत�मान उ� बताइए।

4. माया अपने 5 वष� के ब�े से इस समय 20 वष� बड़ी है। अब से �कतने वष� प�ात्
उसक� उ� ब� ेक� उ� क� 3 गुनी हो जायेगी ?

�या�म�त स�ब�ी ��

उदाहरण 18 :एक सम��बा� ��भुज क� समान भुजाए ँ(2x + 3) सेमी एवं (4x – 1) सेमी
क� है। य�द तीसरी भुजा (3x – 2) सेमी क� हो,त� x का मान �ात क��जए तथा ��भुज का
प�रमाप बताइए।

हल : ��ानुसार 2x + 3 = 4x – 1

या, 2x – 4x = –1 –3

या, –2x = – 4

या,  



या, x = 2

∴ ��भुज क� पहली भुजा= (2x + 3) सेमी ==(2 × 2 + 3) सेमी = 7 सेमी = �सरी
समान भुजा

तीसरी भुजा = (3x – 2) सेमी = (3 × 2 – 2) सेमी ==4 सेमी

��भुज का प�रमाप = (7 + 7 + 4) सेमी

=18 सेमी

अ�यास 6(e)
1. एक समकोण ��भुज के दो �यूनकोण� का अनुपात 7 : 11 है। कोण� के

मान �ात क��जए।

2. दो को�टपूरक कोण� का अ�तर 200 है। ��येक कोण क� माप बताइए।

3. दो स�ूरक कोण� का अ�तर 400 है। ��येक कोण क� माप �या है ?

4. एक आयताकार मैदान 190 मीटर ल�बे तार से �घरा है। य�द मैदान क�
ल�बाई उसक� चौड़ाई क� डेढ़ गुनी हो,तो मैदान क� ल�बाई और चौड़ाई
अलग-अलग �ात क��जए।

समय, �री एवं चाल स�ब�ी ��
समय, �री एवं चाल से स�ब��त सम�या� को हल करते

समय �न�नां�कत सू�� का �योग करत ेह�।

1. �री =चाल × समय

2. चाल = 

3.समय= 



•�री, चाल एव ंसमय क� इकाईय� को �कमी, �कमी ��त घंटा और घंटा के �प म� अथवा
मीटर, मी ��त सेकंड और सेकंड के �प म� रखकर �� हल करते ह�। ऐसा न होने पर
इकाई प�रवत�न कर लेते ह�।

1 �कमी = 1000मी अथवा 1 मीटर =  �कमी

1 �कमी ��त घंटा = मीटर ��त सेकंड अथवा 1 मीटर ��त सेकंड -   �कमी ��त घंटा

1 घंटा =3600 सेकंड अथवा 1 सेकंड = घंटा

उदाहरण 19 :एक रेलगाड़ी �जसक� ल�बाई 270 मीटर है, एक ख� ेको 9सेकंड म� पार
कर लेती है। उसक� चाल �कमी ��त घंटा म� �ात क��जए।

हल : मान ली�जए �क उसक� चाल =xमी ��त सेकंड
रेलगाड़ी अपनी ल�बाई के बराबर �री 9 सेकंड म� तय करती है।
अत: ��ानुसार

x × 9 = 270 .................. (�री =चाल × समय)

या, x × 

या, x = 30

रेलगाड़ी क� चाल = 30 मी ��त सेक�ड

= �कमी/घंटा

= 108 �कमी/घंटा

उदाहरण 20 :एक�कूटर या�ी य�द 24 �कमी ��त घंटा से �कूटर चलाता है, तो वह �नयत
�ान पर समय स े5 �मनट देर प�चँता है और य�द वह 30 �कमी ��त  घंटे  क�
चाल से चलता है तो �नयत �ान पर समय से 4 �मनट पहले प�चँ जाता है। �नयत
�ान क� �री बताइए।

हल : मान ली�जए �क या�ा क� कुल �नयत �री = x�कमी

समय 5 �मनट =  घंटा =  घंटा



तथा समय 4 �मनट =  घंटा =  घंटा

समय= 

x �कमी क� �री 24 �कमी ��त  घंटे  क� चाल से तय करने म� लगे समय = घंटा

��ानुसार समान चाल से चलन ेपर �नयत �ान पर प�ँचने का सही समय=  घंटा
इसी �कार

x�कमी क� �री 30 �कमी ��त  घंटे क� चाल से तय करने म� लगे समय =  घंटा

��ानुसार समान चाल से चलन ेपर �नयत �ान पर प�ँचने का सही समय= घंटा
उपयु�� दोन� ���तय� से �ा�त सही समय� को बराबर करने पर

या,

या,

या,

या,

या, x = 

या, x = 18अत: �नयत �ान क� �री 18 �कमी है।

अ�यास 6( f)

1. एक मालगाड़ी �जसक� ल�बाई 450 मीटर है, एक ख�े को 18 सेकंड म� पार करती
है। उस मालगाड़ी क� चाल �कमी ��त घंटा म� �ात क��जए।



2. 1.3 �कमी �र खड़े आदश� को एक गोले के फटने क� आवाज उसके फटने से 4
सेकंड बाद सुनायी पड़ी। 0व�न क� चाल मीटर ��त सेकंड म� �ात क��जए।

3. एक ��� 15 �कमी क� �री 3 घंटे म� तय करता है �जसम� कुछ �री टहलते �ए तथा
शेष �री दौड़कर तय करता है। य�द उसक� चाल टहलने म� 3 �कमी ��त घंटा तथा
दौड़ने म� 9 �कमी ��त घंटा रही हो, तो उसने दौड़कर �कतनी �री तय क� थी ?

4. नसरीन घर से 3 �कमी ��त घंटा क� चाल से �व�ालय जाती है और 4 �कमी ��त
घंटा क� चाल से वापस आती है। य�द उसे आने-जाने म� कुल21 �मनट लगे, तो
उसके घर स े�व�ालय �कतनी �र है ?

5. संजय साइ�कल �ारा 01 �कमी ��त घंटा क� चाल से काया�लय 6 �मनट �वल�ब से
प�चँा। य�द वह अपनी चाल 2 �कमी ��त घंटा बढ़ा देता, तो वह 6 �मनट पहले
प�चँ जाता है। उसके घर से काया�लय क� �री �ात क��जए।

6. हा�मद के घर से डे�वड का घर 19 �कमी �र है। �ात: 9 बजे वे एक �सर ेके घर के
�लए साइ�कल �ारा ��ान करते ह�। य�द हा�मद क� चाल 9 �कमी ��त घंटा और
डे�वड क� चाल 10 �कमी ��त घंटा हो तो, वे दोन� हा�मद के घर से �कतनी �री पर
तथा कब �मल�गे ?

7. सरकार �ारा अनाथालय के ब�� को पु�ाहार देने के �लए 200 �ाम द�लया ��त
ब�े क� दर से �वत�रत �कया गया। य�द कुल20 �क�ा द�लया �वत�रत �आ हो तो
ब�� क� सं�या �कतनी थी।

8. प��ह अग�त के उपल�य म� एक �कूल के ब�� म� कुल�x �क�ा सेब �वत�रत �आ।
सेब का मू�य स ्�पये ��त �क�ा था। फल �ापारी ने रा�ीय पव� के स�मान म� 10
�पया ��त�क�ा मू�य कम �लया। सेब का कुल मू�य 2000 �पये क� भुगतान
रा�श को समीकरण �ारा दशा�इए।

द�ता अ�यास 6

1. �न�न�ल�खत समीकरण� को हल क��जए :

(a) 
(b) 0.6 – 1.2 x + 3 = – 3



(c) 
(d) 3(5x – 7) + 2(9x – 11) = 4(8x – 7) – 5

2. �कसी सं�या के5 गुने स ेउसका 3 गुना घटाने पर शेषफल 18 है। वह सं�या
बताइए।

3. दो �मागत �वषम सं�या� का योगफल उनके अ�तर का 6 गुना है। उन
सं�या� को �ात क��जए।

4. एक ��� एक बाग से कुछ फूल चुनता है। वह इन फूल� का  भाग माली को,

 भाग फूलदान के �लए, भाग अपने पु� को,  भाग अपनी पु�ी को तथा शेष
1 फूल अपनी प�नी को भ�ट करता है। उसन ेकुल �कतने फूल चुने थे ?

5. र�बया और एबी क� उ� म� 2 वष� का अ�तर है। य�द र�बया क� उ� एबी क� उ�
के 2 गुन ेम� 6 वष� कम हो, तो दोन� क� उ� �ात क��जए।

6. �पता क� उ� उसके पु� क� आयु क� 4 गुनी है। 6 वष� बाद �पता क� आयु पु� क�
आयु के ढाई गुने से 6 वष� अ�धक हो जायगी। दोन� क� वत�मान आयु �ात
क��जए।

7. एक आयत क� ल�बाई उसक� चौड़ाई से 5 सेमी अ�धक है। य�द उसका प�रमाप
26 सेमी हो, तो उसक� ल�बाई �ात क��जए।

8. एक समा�तर चतुभु�ज क� एक भुजा (2x – 1) सेमी तथा उसके सामने क�
भुजा (4x – 6) सेमी है। भुजा क� माप बताइए।

9. पाशवा��कत �च� म� x का मान �ात क��जए।

10. एक म�हला साइ�कल से (4x + 1) �कमी क� �री 5 घंटे  म� तय करती है। य�द
उसक� चाल (x – 2) �कमी ��त घंटा हो, तो तय क� गयी �री �ात क��जए।



11. एक लड़क� घंटे म� 20 �कमी �री तय करती है। य�द उसने 5 �कमी ��त घंटा क�
चाल से कुछ �री पैदल चलकर और शेष �री को 10 �कमी ��त घंटा क� चाल से
साइ�कल �ारा तय क� हो, तो उसके �ारा पैदल चली गई �री �ात क��जए।

12. जब माधव 12 �कमी ��त घंटा क� चाल से �व�ालय जाता है, तो वह 3 �मनट
�वल�ब से प�चँता है। �क�तु जब वह 16 �कमी ��त घटा क� चाल स े �व�ालय
जाता है, तो वह 2�मनट पहले प�चँता है। उसके घर से �व�ालय क� �री �ात
क��जए।

एम.एस.ई

13. दो सं�या� का योगफल 710 है। जब बड़ी सं�या को छोट� सं�या स ेभाग �दया
जाता ह ै तो भागफल 12 और शेषफल 8 आता है। तो बड़ी सं�या होगी।
(2009)

   (क)566  (ख) 656

   (ग) 665  (घ) 654

14. य�द 2y + z = 17, 2z + x = 15 और 2x + y = 10 तो x + y + z का मान होगा

(क) 42  (ख) 39

(ग) 41  (घ) 14

15. समीकरण  को हल करने पर x का मान �ा�त होता है।

 i. (a - b + c) ii. (a + b + c)

 iii. (a + b - c) iv. (b + c - a)

इस  इकाई म� हमने �या सीखा ?

1.समीकरण चर पर एक ��तब� है, �जसम� दोन� प�� म� �ंजक� का मान सदैव बराबर
होता है। समीकरण के दोन� प�� म� एक ही सं�या के जोड़ने, घटाने, गुणा करन ेअथवा
शू�येतर सं�या से भाग देने पर समीकरण के संतुलन म� कोई प�रवत�न नह� होता है।

2.�कसी कथन को समीकरण के �प म� �न��पत करने क� �वधा क� जानकारी द� गई है।



3. (i) �कसी भी समीकरण को हल करने के �लए �कसी सं�या का दोन� प�� म�
यथा���त जोड़, घटाना, गुणा एवं भाग करके चर का मान �ात करते ह�।

(ii) समीकरण को शी�ता स ेहल करने के �लए समीकरण के एक प� या आं�शक भाग
को �सरे प� म� �ाना�त�रत कर समीकरण को हल करते ह�।

4.�ावहा�रक सम�या� पर आधा�रत अ�ात रा�शय� को चर के �प म� मानकर �ात
रा�शय� स ेस�ब� �ा�पत कर समीकरण कर समीकरण का �प देते ह� तथा उसका
हल �ात करत ेह�। ये �ावहा�रक सम�याए ँमु�यत: सं�या स�ब�ी, आय ुस�ब�ी,
�या�म�त, समय, �री और चाल स�ब�ी ह�।

�वशेष

��गु�त

द��ण राज�ान  के नगर भीलमान म�  इनका  ज�म 598 ई. म� �आ।
��गु�त का काय�काल हष�वध�न के शासन काल के समकालीन था। इ�ह�ने
उ��यनी (�वा�लयर) म� रहकर अपनी अमर कृ�तया ँ �लखी एवं और ग�णत
तथा �यो�तष �वषयक  अनेक मह�वपूण� काय� �कये।  बीजग�णत म� शू�य का
उपयोग करने वाल े��गु�त पहले ग�णत� ह�।

 इनके  ��स� ��   �ा��ुâट म� अंकग�णत, बीजग�णत और
�या�म�त  के अनेक सू� �दय ेगये ह�। अंकग�णतीय भाग म� घनमूल, गुणन क�
चार �व�धयाँ, वग�, घन, �भ�, अनुपात, �याज, शू�य, अन�त क� �ा�या क� गई
है।

उ�रमाला

अ�यास 6 (a)



1. (i) 3, (ii) 3, (iii) 4, (iv) 6, (v) 3; 2. (i) 33, (ii) 6, (iii) 12, (iv) 24 ; 3. (i) 18,
(ii) 25, (iii) 2, (iv) 5; 4. (i) –7, (ii) 3, (iii) 5, (iv) 18.3; 5. (i) 6.5, (ii) 12, (iii)

2/3, (iv) , (v) 
अ�यास  6 (d)
1. 4/7,  2.(i) -29/25, (ii) -13/9, (iii) -9/13;  3. 7/10
अ�यास  6 (c)
1. (a) 4, (b) 35, (c) 2x + 3; 2. (a) नह�
ह,ै (b) है, (c) है, (d) है; 3. 60; 4. 11; 5. 27; 6. 48; 
7. 14.5 �क�ा, 15.8 �क�ा, 13.7 �क�ा; 8. 31; 9. 10, 11; 10. 14, 16; 11. 19,

21; 12.  
अ�यास  6 (d)
1. 40, 8; 2. 15 3. 35; 4. 5 वष�
अ�यास  6 (e)
1. 350, 550; 2. 350, 550; 3. 700, 1100; 4. 57 मी, 38 मी

अ�यास  6 (f)
1. 90 �कमी ��त घटा; 2. 325 मी/सेक�ड; 3. 9 �कमी; 4. 0.6 �कमी; 5. 12 �कमी;
 6. 9 �कमी, 10 बजे  7. 100ब�,े 8. x (m - 10) = 2000

द�ता अ�यास 6
1. (a) 3, (b) 5.5 (c) 14, (d) 10; 2. 9; 3. 5, 7; 4. 36 
फूल; 5. 10 वष�, 8 वष�; 6. 40 वष�, 10वष�; 

7. 9सेमी; 8. 4सेमी; 9. 550; 10. 45  �कमी; 11. 5  �कमी; 12. 4  �कमी 13. (ख) 656
14. (घ) 14


